

改出“正能量”

——兖矿集团鲁南化工公司改制一周年调查(上)

■ 吴玉华 杨辉光

一年前的3月份，为应对严峻的经济形势，体现管理创造价值，鲁南化肥厂按照兖矿集团公司领导的高端设计，大胆采用以“国有体制，民营机制”为核心内容的新经营机制，先后对7个相对独立生产经营单元实施了为期一年的“承包”经营。随即，鲁南化肥厂和国泰化工公司合并更名为“鲁南化工有限公司”(下称“鲁南化工”)，完成了“两厂合一”大的“改制”。

一年来，这7个承包经营的单元增加盈1.18亿元，经济效益显著，同时为集团公司改革摸索出一套可资借鉴的经验，但随着改革进入“深水区”，一些隐性问题开始凸显，一些新的矛盾开始产生。针对这次改制中的得与失、成与败、探索与思考，近日，记者深入鲁南化工各改制单位进行了采访调查。

合适的就是最好的

“三种形式的承包方式各有千秋，经过一年的运行，都取得了不错的成效。”鲁南化工总经理助理、企管部部长张卫华说。

2008年下半年，受国际国内经济形势的影响，煤化工市场一片黯淡，产品价格大幅下跌，大批煤化工企业陷入亏损的泥淖，鲁南化肥厂、国泰化工公司亦然。集团公司总经理、党委副书记李位民在鲁南化工调研时，曾有过深刻的剖析：“在煤化工快速发展过程中，特别是西部廉价的煤炭资源，带来全国的‘逢煤必化’，造成煤化工产品产能过剩。另外，我们煤化工初级产品比重过大，造成应对高端市场的能力不足，而初级产品和低端产品又无法与国外依托廉价石油和煤炭资源生产低成本甲醇相比。”

正是李位民的这次调研，以及随之推出的“国有体制、民营机制”的改革框架，促使正在寻求“突围”的鲁南化工下决心采用新的内部管理机制——承包经营。“承包经营的实质是在下放经营权的同时，权、责、利的进一步锁定。这种方式能最大程度地调动员工的积极性。”张卫华说。

按照“国有体制、民营机制”的总体设想，鲁南化工对7个相对独立单元摸索进行承包经营，赋予承包人“产、供、销、人、财、物”自主权，公司领导帮包，协调社会、企业、人才等资源，给予帮助、指导和服务。根据各自独立单元的不同特征，承包方式分为三种：产购销一体化承包、流程承包和技术承包。

3月3日，醋酐车间主任宋宪稳脱颖而出成为第一个“吃螃蟹”承包醋酐车间的人，他与公司签订的是产购销一体化承包合同。

年产10万吨醋酐装置，是国内醋酐装置单套产能最大的装置，在技术上没有成熟的经验可以借鉴，但是灵活的运营机制，让团队的战斗能力和个人的潜能得到最大限度的激发与调动。他们内攻技术难关，外拓市场空间，2012年7月，日产达到300吨，顺利通过72小时考核，成功实现达产，全年生产醋酐7万吨，增产2.4万吨，实现同比减亏4000余万元。

采取技术承包的醋酐车间也取得了意想不到的成效。承包开始后，醋酐车间制定了全员参与的经济分析会制度，每班、每

天、每月都要进行经济运行状况分析，消耗是高了？低了？什么原因造成的？都要在分析会上进行分析讨论，找出原因，制定最佳运行方案。“每班结束后，都能知道该班的成本是多少，原因是什么，也都知道自己这个班挣了多少钱，一目了然。”醋酸车间支部书记赵宏宇说。

煤浆供应中心承包后整合了原料一车间、原料二车间和气化二车间煤浆制备工段，成立了煤炭采购、物流押运、煤浆成本核算小组，推出比价采购、竞争性谈判机制，通过小幅度采购，压缩采购成本；依照铁运、船运和汽运的性价比，确定合理的运输方式；派驻人员进入矿山和煤炭中转站，实施全天候全过程监控，确保煤炭质量；先后试烧多煤种，同热值价格较榆阳煤降低50元，西厂区四喷嘴气化炉掺烧高热值精煤达到40%，吨氨煤耗降低20千克。他们还广泛使用新技术、新设备，借助成功研制的可控制煤浆粒度的新型粗磨机和立式超细研磨机，开发了选择性粗磨与超细磨组合的级配制浆工艺，实现了水煤浆粒度级配的控制与优化，煤浆浓度比改造前提高3.2%，磨机产能提高30%以上。

在一定条件范围内，煤浆浓度每提高一个百分点，创造的效益都非常可观。效益上来了，收入跟着提高了。”煤浆供应中心承包人高宪国高兴地说。“职工收入增加了，得到了真正的实惠，管理效率更高了，大家对未来的信心更足了。”

对于采取不同的承包方式带来的变化，鲁南化工党委书记王天峰一言中的：“管理创造价值关键看成效，不论哪种方式，只要是合适的，就是最好的。”

永保效益第一位

朴实、讷言的中年汉子常春，是亚砜装置的承包人，他同时还是甲醇一车间的副主任。

2012年4月16日，他和公司签订了亚砜装置承包合同。“上缴利润132万元，压力很大。”他说，“但我知道这是机遇，想抓住这次机遇证明一下自己，也想给我们这个团队增加点收入。”签订合同时，他上了5万元风险抵押金，“要是完不成，就被扣掉了——那时俺两口子一年也结余不了5万块。”

他签订的合同考核指标如下：“完成考核指标无赊账的前提下，根据利润完成情况提取奖励。完成利润考核指标保工资基数。超额完成，按增利额的12%提成奖励，超额完成利润力争目标，按增利额的15%提成奖励，其中50%奖励己方，另50%奖励团队，上不封顶。未完成利润考核指标，兑现工资基数的90%。”根据这份合同，他把产量、质量、消耗和职工的收入挂起钩来，压力传递到每个人身上，产量相差三五吨，收入相差一百元，质量相差三四个百分点，收入相差七八十元，消耗第一和最后一名，收入相差一千元。

“我的主要精力放在跑市场上。”他说。他一反常态地不在家坐等客户，而是去市场找客户，减少中间环节，增大终端客户的比例，压缩中间商利润。经过一番努力，他掌握的客户由不到十家增加到四五十家，且大都是终端客户，销售价格也因此提高了10%。

亚砜是精细化工产品，由硫醚加氧气生产而成。一体化承包经营后，具有生产自主权的常春，敏锐把握市场变化，有段时间，市场上硫醚价格不错，他果断决策，直接把硫醚投向市场，产生了良好的经济效益。

经过一年努力，常春承包的亚砜装置，2012年产量达到4300吨，同比提高了10%，单位成本降低了1000多元，仅关停一台循环水泵，每小时就可节电200千瓦。承包一年，亚砜车间实现利润412万元。

在CO制备车间，记者在“10月份减亏增盈活动分析材料”中看到：“10月份CO制备系统运行安全平稳，全月累计生产精制气11721.817km³，日产精制气390.73km³，CO精制气变动成本为1253.80元，创2012年全年变动成本最低，比预算煤达到40%，吨氨煤耗降低20千克。他们还广泛使用新技术、新设备，借助成功研制的可控制煤浆粒度的新型粗磨机和立式超细研磨机，开发了选择性粗磨与超细磨组合的级配制浆工艺，实现了水煤浆粒度级配的控制与优化，煤浆浓度比改造前提高3.2%，磨机产能提高30%以上。

作为一种新的尝试、采取工艺流程承包的CO车间，“总的来说，挣钱啦！”因承包人冯任庆出差，车间副主任时秀在接受采访时一言概之。据时秀介绍，仅2012年运行稳定的9、10、11月3个月，CO制备车间就节约成本877万元。从墙上的成本消耗记录牌板中，记者看到，截至5月9号，5月份每千立方米CO制造成本为1570元，其中包括170元的固定成本。“纯度97.5%以上的CO，承包前成本是1800元/km³。”时秀说，“2012年的承包成本是1680元，2013年我们刚刚签订完合同，成本是1590元。”

醋酸车间技术改造承包完成后，两条生产线达到80万吨生产能力。2012年1月，公司就对醋酸车间提出“技术承包”的总体设想，2月底对系统进行大修，做了关键性改造，并通过了168小时的不间断运行考核，为承包打下了良好基础。8月份，开始对2005年投产的20万吨一期设备和2008年投产的35万吨二期设备进行技术改造，使其产能分别达到35万吨和45万吨，总投资1000万元，“比新建一套25万吨装置节省了大量费用。”改造后的两套设备产能达到80万吨，节能降耗效果也随之凸显出来，综合计算催化剂、蒸汽、甲醇、CO、水和电耗，每吨醋酸生产成本同比降低了12元；设备运行更加稳定，应急停车大大减少，减少计划外检修2-3次——以往这样的检修每次需3天时间，每次要花费200万元左右；改反应釜搅拌器为流体搅拌器，节省1600万元……

“这些都是能计算出来的看得见摸得着的效益。”赵鸿宇高兴地说，“还有一个无形的效益，那就是知名度提高了，通过技术攻关，我们的醋酸生产技术已经达到国内一流水平。”

精细化是最好的管理

在鲁南化工，CO制备车间精、严、细、实的管理是比较出名的。在会议室的墙上，记者见到两块牌板，一块记录着每天的生产单耗，一块记录着每个班组的得分。

副主任时秀自称给承包人冯任庆打工，“但是，如果没有效益，给谁打工也不行。”他说，“通过承包，人人都感受到了压力，在单耗的掌控上都很自觉。”

在全面分析了CO制气变动成本的基础上，他们找准了降本增效的工作重点，有的放矢地展开一系列工作。首先拓展原料

品种，开展小粒度焦炭试验，承包当月就按33%的配比试烧成功。5月份，7台造气炉全面掺烧小粒度焦炭；6月份，三机运行率达到99.57%，精制气产量创历史最好水平。根据车间统计，4至12月份累计掺烧小焦12000余吨，若按照全年小粒度焦炭的采购价格比山焦少150元计算，可节省原料采购费用180余万元，降低生产成本23.8元/km³。

为提高员工的成本意识，车间将每天的单耗、变动成本记录在会议室的成本消耗一览表里，并将电子版材料通过内部网群发到各个班组，让每个员工都能第一时间了解精制气的成本。各工艺班组也相继将班组每天的成本消耗在班组园地中张贴发布，并且每月召开一次班组经济活动分析会，让班组员工了解班组单耗排名和成本，及时找出差距明确下一步工作重点。

焦炭在CO制备生产中所占的比例达到70%，采购中，他们首先对能用的、符合条件的焦炭进行比价，“我们没必要用最好的，只要符合生产要求就行”，然后严把焦炭进厂验收关，即提取100公斤样品做实验，经过适当的筛分，如果掉落10公斤焦末，那么就要扣掉发货商10%的货款；水含量是煤焦供应的主要指标，对车间来说，每多增加一个百分点，消耗就要相应增加，就要扣除相应的钱。“这些在采购合同上都有明确表明。”时秀说，“最多的时候，一千吨焦炭能扣除30到50吨的钱。”2012年，焦炭单耗每千立方米0.576吨，今年只有0.560吨。

“为什么把关这么严格？”记者问。“节省100元，就有我们的3块钱啊！”时秀干脆地说。

承包经营成效显著的亚砜单元，也不约而同地采取了“精细化”管理。一是精细化管理流程。以“三转三提高”活动为契机，实行工序管理人员纵向管理与班组长横向管理的管理模式，管理人员、班组长与班组员工三级互相监督。二是精细化管理考核。生产消耗、产品产量与质量直接与班组挂钩，采取月评比、月考核、月兑现的方式，工作努力与否，职工一目了然。

单从降低成本消耗上来看，他们利用老系统闲置设备一段蒸发表面冷凝器、二段分解加热器，对系统出现漏点的E602脱水塔冷凝器、E006水冷器进行了更换，仅此两项更换，就节约开支约40余万元。在日常工作中向职工灌输节能减排意识，抓好甲醇到硫醚的转化率、氧化酸值、中和PH值几个关键指标，降低四氧化二氮、液碱、甲醇消耗。在操作中，密切关注本系统的工艺指标运行情况，如合成系统根据分析结果及时调整配比，降低甲醇消耗，提高硫醚产量，氧化系统在确保安全的前提下降低酸值，减少二氧化氮、液碱、尿素的使用量，同时为蒸发系统提供便利，提高蒸发器的换热效果，节约蒸汽，提高亚砜产能。

通过精细化措施的落实，亚砜系统各项成本明显降低，承包前1-3月份累计单位制造成本8904.33元/吨，承包后全年度平均单位制造成本7538元/吨，真正做到了降本增效。

“职工收入也增加了四五百元。”常春说，“我很欣慰。”2013年4月16日，常春与公司续签了2013年度的承包合同，这次的利润指标是145万。

老总话道

三十二元四角

■ 文/刘鹏凯 画/何兵



1.一天晚饭后，我独自在厂区散步，无意中发现手中还捏着一张餐巾纸。我突然来了灵感：能不能用它考验一下员工的自觉意识？夜色中，我将餐巾纸丢进窨井盖的缝隙里。



2.第二天一早，员工们陆续到班，大家都很自觉地清理各自的保洁区。七点半，例行出操结束后，我却遗憾地发现，操作一团的餐巾纸仍然静静地嵌在窨井盖的缝隙中。



3.我授意领操的小股让大家停留一下，走到队伍前面，说出了我的考题。员工们不约而同地将目光聚集到了窨井盖方向，我没有直接追问责任人，而是给大家讲了一个故事。



4.有徒弟到庙里拜师，师父安排他扫地。扫完后，师父问：扫干净了吗？徒弟说：扫干净了。师父又问：真的扫干净了吗？徒弟想了想，肯定地说：真的扫干净了。师父说：好了，你可以回家了。



5.原来，师父事先在屋子的角落里丢了几枚铜板，那些心浮气躁、卖奸耍滑的后生，只会做表面文章，而不会去扫那些边边角角。因此，师父丢下的几枚铜板仍然静静地躺在屋子的角落。



6.员工们听得专心，个个若有所思。我仿佛看见有股清新的溪水流过大家心头，不经意间荡涤着心头不易察觉的尘埃。

(作者刘鹏凯系江苏黑松林粘合剂厂有限公司董事长)

2013新型城镇化投资与发展论坛在杭州举办
“浙商新型城镇化建设联盟”问世

本报讯(记者 王海亮 宁鹏飞) 6月14日上午，第十届浙商(投融资)大会特别策划组织的“2013新型城镇化投资与发展论坛”，在杭州洲际酒店隆重召开。论坛以“资本助力，产城融合”为主题，着力关注与探讨政商互动促进新型城镇化的飞跃发展，浙商如何抓住机遇在新型城镇化投资中找到机会，各大开发区、产业集聚区如何把产城融合推向新的高度。论坛期间，还举行了浙商新型城镇化建设联盟启动仪式。

会上，中国社会科学院学部委员、农村发展研究所原所长张晓山带来题为“城市化新政新方向”的宏观探讨；而浙江省发改委副主任、省发展研究院长黄勇则试着从县域经济向都市区经济转型这一角度解读城市化在微观上如何落地的方式。

在对话环节，浙江省人民政府咨询委员会副主任刘亭作为主持人，邀浙江大学管理学院副院长卫龙宝、浙江佳源房地产集团有限公司董事长沈玉兴、浙江南大投资控股集团有限公司董事长陈建华、浙江金恒德国际物流集团有限公司董事长周金法、中商控股集团(杭州)有限公司董事长董国民以及浙江省长兴县泗安镇镇长徐卫勇，围绕“城市化建设，政府与民资谁唱主角”、“房地产业是否因城市化再度火爆”、“新型城市化的最大难题是产业下乡还是人才下乡”三大话题展开了激烈的思维碰撞。本次论坛最为亮点的是，《浙商》杂志在浙江省发改委、省商务厅等有关部门的指导下，首次对浙江、浙商在新型城镇化方面的成绩进行盘点，隆重推出“2013浙商新型城镇化建设领军人物”与“2013浙江新型城镇化(产城融合)示范区”(针对各大开发区、产业集聚区)、“2013浙商最具投资价值新型城镇”三大榜单，并举行了“浙商新型城镇化建设联盟”启动仪式。

在下午举办的“2013浙商金融创新高峰论坛”分会场上，与会嘉宾就如何推进民金融创新，民间资金在变革时期如何寻找全新投资机会等问题进行了热烈讨论。中国社科院副院长、浙商发展研究院高级顾问李扬提出，无论是新型工业化还是城镇化，都需要投资，需要资金的投入，而且是长期资金的投入。因此，浙江发展长期债券市场，尤其是市政债券市场显得刻不容缓。相对债务或股份来说，浙江更加需要的是股权资金。李扬认为，当前的城镇化仍然是造城运动，它是产能过剩的根源之一，也是现在已经无所适从的房地产调控的根源之一。基于上述实体经济的变化，也对金融创新提出新的要求。为表彰过去一年浙江金融创新实践中涌现的优秀个人及突出

作为，论坛现场还举行了“2013浙商金融创新人物”颁奖典礼。阿里金融事业群(筹)总裁胡晓明、浙江金桥控股集团总裁陆建庆、华峰小额贷款股份有限公司董事长翁奕峰、杭州工商信托有限公司总裁丁建萍、浙江股权交易中心董事长孙永祥、杭州浙财民间资本理财服务有限公司总经理沈星伟、中国民贷通运管总部总裁陈枫、浙江厚道资产管理有限公司总裁丁俊哲、中新力合股份有限公司董事长陈杭生、亿银控股有限责任公司董事长李安梁等十人获此殊荣。

■ 吴玉华 杨辉光



■ 吴玉华 杨辉光

一年前的3月份，为应对严峻的经济形势，体现管理创造价值，鲁南化肥厂按照兖矿集团公司领导的高端设计，大胆采用以“国有体制，民营机制”为核心内容的新经营机制，先后对7个相对独立生产经营单元实施了为期一年的“承包”经营。随即，鲁南化肥厂和国泰化工公司合并更名为“鲁南化工有限公司”(下称“鲁南化工”)，完成了“两厂合一”大的“改制”。

一年来，这7个承包经营的单元增加盈1.18亿元，经济效益显著，同时为集团公司改革摸索出一套可资借鉴的经验，但随着改革进入“深水区”，一些隐性问题开始凸显，一些新的矛盾开始产生。针对这次改制中的得与失、成与败、探索与思考，近日，记者深入鲁南化工各改制单位进行了采访调查。